

ОТЧЕТ
по итогам заседания «круглого стола» № 1 на тему
«Российско-польское сотрудничество в научно-образовательной
сфере. Состояние и перспективы»

3 июня 2013 года в городе Нижний Новгород в рамках Пятого форума регионов России и Польши Комитет Совета Федерации по науке, образованию, культуре и информационной политике провел **«круглый стол»** на тему **«Российско-польское сотрудничество в научно-образовательной сфере. Состояние и перспективы развития»**.

Модератором заседания *с российской стороны* был первый заместитель председателя Комитета Совета Федерации по науке, образованию, культуре и информационной политике **Косоуров Виктор Семенович**; *с польской стороны* - член Комиссии Сената Республики Польша по науке, образованию и спорту **Станислав Ходорович**.

С российской стороны в заседании приняли участие члены Комитета Совета Федерации по науке, образованию, культуре и информационной политике: **Николаева Галина Григорьевна**, **Савинов Геннадий Александрович**, член Комитета Совета Федерации по бюджету и финансовым рынкам **Дементьева Наталия Леонидовна**, ректора ведущих российских вузов, директора институтов Российской академии наук, имеющих давние и прочные связи с академическими институтами Польши.

С польской стороны — члены сената Республики Польша, представители польских воеводств, депутаты сеймиков, ректора польских вузов.

На заседании были обсуждены:

- вопросы совершенствования институционально-правовых механизмов двустороннего сотрудничества в научно-образовательной сфере;
- состояние, основные направления и перспективы сотрудничества вузов и научных организаций России и Польши.

С докладами по тематике «круглого стола» выступили:

- с российской стороны - заместитель Министра образования и науки Российской Федерации **Реморенко Игорь Михайлович**, ректор Казанского (Приволжского) федерального университета **Гафуров Ильшат Рафкатович**, директор Института земного магнетизма, ионосферы и распространения радиоволн им. Н.В. Пушкина Российской академии наук **Кузнецов Владимир Дмитриевич**, проректор по общим вопросам Московского государственного института международных отношений, ответственный секретарь российско-польской группы по сложным вопросам **Мальгин Артем Владимирович**;

- с польской стороны - декан Гуманитарного факультета по общим вопросам и международному сотрудничеству Университета Яна Кохановского в Кельцах, депутат Сеймика Свентокширского воеводства **Мажена Марчевска** и представитель Польско-российского центра диалога и согласия **Роберт Смигельски**.

Кроме того, в ходе заседания представители российской и польской делегаций обменялись опытом по реализации наиболее успешных двусторонних проектов в научно-образовательной сфере.

С российской стороны о примерах такого сотрудничества рассказали директор Учебно-научного центра Объединенного института ядерных исследований **Пакуляк Станислав Здиславович**, проректор по международным связям Новосибирского государственного технического университета **Цой Евгений Борисович**, ректор Российского государственного гуманитарного университета **Пивовар Ефим Иосифович** и другие.

С польской стороны вице-маршал Великопольского воеводства **Войцех Янковяк**, вице-маршал Подкарпатского воеводства **Анна Ковальска** и

директор Департамента общественных дел Маршалльского учреждения Нижнесилезского воеводства **Юзеф Дымальски**.

Всего в заседание приняли участие 64 человека (с польской стороны – 20 человек), из них на «круглом столе» выступили 15 человек.

Участники «круглого стола» отметили, что со вступлением России в ВТО и принятием в Российской Федерации нового закона об образовании горизонты двустороннего сотрудничества в научно-образовательной сфере между нашими странами значительно расширились. В этой связи, важно не только продолжать, но и находить новые формы такого сотрудничества.

Участники заседания подчеркнули необходимость повышения количественного и качественного уровня обмена студентами – как бакалаврами, так и магистрантами, разработки механизмов выдачи двойных дипломов, признаваемых как в России, так и в Польше.

Важной задачей развития российско-польского сотрудничества в научно-образовательной сфере, по мнению участников заседания, является формирование системных механизмов молодежных обменов, развитие системы международных профильных олимпиад и грантовых программ для молодых ученых.

В гуманитарной сфере важную роль в реализации совместных проектов и организации молодежных обменов играет созданный в 2011 году Российско-Польский центр диалога и согласия, представители которого с российской и польской стороны приняли участие в заседании и подробно рассказали о своей деятельности и планах на будущее.

Участники заседания отметили необходимость дальнейшего совершенствования нормативно-правовой базы, необходимой для реализации двусторонних научно-образовательных программ. Прежде всего, по мнению участников, следует подписать Соглашение между

Правительством Российской Федерации и Правительством Республики Польша о взаимном признании документов об образовании, ученых степенях и званиях. Заместитель министра образования и науки Российской Федерации проинформировал участников заседания о высокой степени готовности проекта данного Соглашения.

Участники «заседания» также подчеркнули важность более активного использования уже устоявшихся практик вовлечения талантливой молодежи в двустороннее научное сотрудничество.

Советником Российского фонда фундаментальных исследований **Родиным Андреем Евгеньевичем** было озвучено намерение Российского и польского государственных научных фондов в ближайшем будущем подписать Соглашения о сотрудничестве в области поддержки фундаментальных исследований в сфере общих научных интересах.

Ректор Нижегородского педагогического университета им. Козьмы Минина **Федоров Александр Александрович** предложил рассмотреть возможность создания Российско-Польского и Польско-Российского университетов, открытие которых, по его словам, ознаменует начало формирования открытого образовательного пространства между нашими странами.

По мнению участников «круглого стола», развитию сотрудничества научных и образовательных организаций обеих стран в значительной мере будет способствовать проведение в 2015 года «перекрестных» Годов Россия-Польша. В этой связи было предложено проработать вопрос о проведении в России и Польше в рамках «перекрестных» Годов научно-технических и образовательных мероприятий, а также мероприятий, направленных на расширение двустороннего молодежного сотрудничества.